



非遗文化上“云端”

浙江湖州德清县雷甸镇是拥有6万余名外来务工人员的工业大镇。近日,该镇妇联与社区教育中心联合推出贺新春“云赏”非遗文化活动,为留在当地过年的外来务工人员及其子女,传授当地过年民俗和非遗文化,旨在营造一个温馨祥和的过年氛围。

社区教育中心老师正与孩子一起布置直播场景
姚海翔 摄影报道

「苏周到」客户端上线新功能 医保「码上付」 停车「一键查」

本报讯 (记者 唐闻宜)3978家企业单位、26112个岗位,可在客户端上一键求职;全市200多家医院、300多家定点药店,点击医保电子凭证选项即可“码上付”;可到达时间提供目的地周边停车场的空位数……近日,苏州市召开“苏周到”APP新功能上线新闻发布会,推出关怀模式、找工作、热点出行、医保电子凭证、云拜年等新功能。

作为苏州市域一体化建设成果的重要呈现,“苏周到”APP目前已与全市10个县级市(区)板块进行了深度对接,推动服务事项“应上尽上”“全程在线”,并在社会保障、交通出行、医疗健康、旅游休闲、文体教育、民生服务等领域形成了较为完备的功能。

“我们在开发APP的同时,充分考虑老年群体的使用问题。”苏州市政府副秘书长、市大数据管理局局长顾建明介绍,针对老年人使用APP时面临的功能繁多、字体太小、服务难找、操作不便等难点,对“苏周到”进行智能化适老改造,开发上线“关怀模式”。“‘关怀模式’聚焦涉及老年人的高频事项和服务场景,重点对交互界面、功能、内容等多个维度进行优化,用户只要点击首页的‘关怀模式’浮窗便可一键进入,实现更大字体、更醒目图标展示,支持公告、生活情报等语音播报服务。”

除暖心的“关怀模式”,“苏周到”还新增多项特色功能:想找份工作?只需在“社会保障”板块点击“找工作”,即可实现一键登录、一键求职,用户通过职位名称、薪资范畴、用工地点等选项直接查找岗位,自助投递简历、发布求职意向,企业对有意向的求职者发出面试邀请;在“交通出行”板块点击“热点出行”,可获取到达目的地时周边停车场的可用车位数,并推荐出发时间;看病没带医保卡,只需在“医疗健康”板块点击“医保电子凭证”,进行人脸验证并确认相关身份信息,就可以激活医保电子凭证,在医院看病、药店结账时即可扫码结账,实现“码上付”;选择“住房公积金”,点击账户明细信息、贷款账户信息、贷款还款明细即可获取详细信息,目前已实现全市域范围公积金查询的全覆盖。

嘉兴打通省际断头路 毗邻公交全覆盖

跑出交通一体化“嘉速度”

“姚杨公路—叶新公路通了,原本去上海半小时的路程,现在不到5分钟可达!”浙江德嘉科技有限公司负责人刘志峰感叹。公司从事出口业务,货物一般从上海转运,过去只能走320国道,去年底姚杨公路—叶新公路通车后,再转S324省道,时间、成本节省了。

这是长三角地区打通省际“断头路”合作框架协议中首个通车的项目。长三角一体化发展,交通当好先行官。近年,嘉兴抢抓长三角一体化发展上升为国家战略机遇,充分发挥区位优势,全面实施融入长三角一体化发展首位战略,为构建新发展格局当好先行官,展现长三角一体化发展“嘉速度”。

区域路网通行畅达

打通省际“瓶颈路”“断头路”,历来是嘉兴接轨上海的重中之重。伴随长三角一体化发展驶入快车道,区域路网进一步畅通。2019年,嘉兴全部打通了与周边省(市)连接的29条“瓶颈路”,进一步提升与周边城市的互联互通水平。2020年,嘉兴积极落实三省一市交通运输部门关于长三角地区打通省际“断头路”合作框架协议,在2025年前,全市规划打通13条省际“断头路”,目前已打通油黎公路等4条,今年将加快推进丁凝公路等5条。

不仅打通了“断头路”,新建成的道路也接踵而至,2020年,杭州湾跨海大桥北接线(二期)全面建成通车,钱江通道北接线项目主线路段正式贯通,苏台高速公路二期先行段全面开工……这些大通道的建成,进一步缩短了长三角重点城市的通行距离,改善了长三角人的出行条件。截至目前,嘉兴已建成“三横三纵三连”高速公路网,公路总里程达8288公里,密度达211.72公里/百平方公里,在长三角地区27个城市中,公路密度位列第三。

省际毗邻公交覆盖

西塘至枫泾毗邻公交开通!秀洲至吴江268路毗邻公交开通!平湖至金山228路毗邻公交开通!2020年岁末,嘉禾大地上,传来毗邻公交开通喜讯。

近年来,省际毗邻公交发挥了“小公交、大服务”作用,促进长三角地区的沟通,助力毗邻区域经济、社会、民生高质量发展,是推进长三角公共运输服务一体化发展的重要组成部分。截至目前,嘉兴市累计开通毗邻公交25条,实现与省际接壤县(市、区)毗邻公共交通全覆盖。同时,开通西塘、乌镇至上海浦东机场和杭州萧山机场的直达客运专线;公交“一卡通”与280个城市互联互通,覆盖上海、杭州等大部分长三角城市;支持推进示范

区及长三角区域开展联网售票一网通工作。

电子证照共享互认

共建共联、综合治理,是长三角一体化交通高质量发展的关键词。去年9月1日起,首批六类电子证照在长三角地区范围共享互认,涵盖道路运输从业人员从业资格、道路运输经营许可证、道路运输证、内河普通货物运输国内水路经营许可证、船舶营业运输证、内河船舶证书信息簿。

以内河船舶证书为例,作为浙江省特色证照,汇集内河普通货船的7种证照信息。长三角地区的交通运输企业和人员可通过上海“随申办”、江苏“政务服务”、浙江“浙里办”、安徽“皖事通”进行电子证照申领,除可在政府服务的线下办事窗口出示场景使用外,长三角区域的交通执法人员不再查验纸质证照,可通过执法设备进行在线核验。政策实施以来,减少了交通运输企业和人员办事成本,进一步优化交通运输业营商环境。

此外,围绕高质量区域共治“一体化”,嘉兴还强化了区域内联合交通执法,建立区域性非现场执法数据信息交换平台等。越来越多的互认互通不仅让交通更加畅行,也让嘉兴枢纽型经济愈发凸显。

张瑞洁 齐世凯

全民参与治水管水护水

江苏泰州姜堰建成河长制主题公园



曹翔摄

本报讯 清水环绕,绿意盈盈,散步跑道,一步一景,心旷神怡。日前,姜堰区河长制主题公园建成。公园位于溱潼镇境内,毗邻国家5A级旅游景区溱湖国家湿地公园,依托泰东河生态防护示范基地,投资100多万元,占地约4万平方米,是集河长制文化宣传、水情科普教育、水韵名片展示、乡村生态旅游于一体的综合性公园。

公园以河长制文化为主线,分“精神堡垒、姜堰之水、奋力作为、水韵姜城”四个板块。“精神

堡垒”板块涵盖生态文明思想和全面推行河长制的形势背景、行动措施,以及水资源保护、水环境治理、水生态修复等水利科普知识;“姜堰之水”板块主要介绍区级以上河湖及省管湖泊,分段集中展示植物类、土工织物类、混凝土类、石材类;“奋力作为”板块以图文并茂方式呈现古运河文化、古今治水工匠及河长制工作成效等;“水韵姜城”板块从水秀、景美、业兴、物丰、民富等多角度展示各级河长管河护河工作成就。

姜堰区水利局局长许健表示,建成河长制主题公园,旨在引导全民参与治水管水、节水护水行动,助力打造“秀水环城、丽水绕村”水韵姜堰新名片。

钱宏斌

安吉山川乡自编自导办“春晚”迎新春 “村晚”线上播 “年味”别样浓

本报讯 浙江安吉县山川乡山川村村民期盼已久的“村晚”近日开播了!从舞蹈、戏曲到歌唱、诗朗诵,形式多样的节目轮番上演。与往年不同的是,本次“村晚”全程线上播放。村民们足不出户,用手机、电视、iPad就能“云”上观看节目。

“节目很精彩,线上看和线下看都一样。”村民孙银梦说,云端看“村晚”,避免了人群聚集,也能够欣赏到精彩的节目,感受过年的氛围。

因疫情防控需要,今年山川乡6个行政村都将“村晚”搬到了线上。每个村提前录制一个10分钟时长的“村晚”视频,分批在网上播放。虽然演出现场一个观众都没

有,但是表演者热情很高,获得了一致好评。

“节目都是村民们自编自导,展现了新时代农民风采,突出了乡音乡情乡味儿。山川村是第4个开展线上‘村晚’的,效果不错。”山川乡文体站负责人王昕说,按照往年情况,一个村的文化礼堂最多坐200名观众,这次通过网络播放,每个村的“村晚”都能吸引近1000人观看,还可通过回放随时随地观看。

作为浙江省级旅游度假区,安吉山川乡通过举办线上文化活动,旨在让更多人感受山川乡过年的喜庆氛围,并将山川的本土文化传播得更远。

李世超